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GRUPO 1

1. Consideremos o grafico da funcdo d no intervalo sugerido:
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Os pontos A e B tém ordenadas 12,5 e 0,5, respectivamente. Da figura 2 da prova
resulta que
12,5 =20V + 0.5

donde OV = 6 e assim o comprimento de uma vara ¢ de 6 metros.

2. Acrescentemos ao grafico da alinea anterior a recta horizontal definida por y = 6,5
(repare-se que d(0) = 6,5).




A abcissa do ponto A ¢ 18, donde se conclui que o ponto " demora 18 segundos

a dar uma volta completa. Os 15 minutos de movimento correspondem a 900 segundos,

pelo que o ponto V' da 50 voltas completas (50 = %).

Como em cada volta o ponto V estd duas vezes a 6,5 metros do solo, concluimos
que o numero total de vezes que o ponto V estd a altura de 6,5 metros do solo ¢
101 = 2x50 + 1, ja que os extremos do intervalo estdo incluidos.

3.1. O angulo ao centro do octégono regular mede %00 = 45°; o angulo concavo BOG
mede pois 5X45° = 225°. Uma resposta € a rotacdo de centro O e amplitude 225°.

3.2. As coordenadas do ponto B sdo v2(cos45°,sen45°) = (1,1). Assim, as
coordenadas do ponto pedido sdo (—1, 1).

GRUPO II

1. A sucessio (a,) é uma progressdo geométrica de razdo 0,5 e primeiro termo 32.

_ 7
Assim, S, = 32x 2% = 63,5.
1-0,5

2.5, = 32X

1-0,5™"
-0

_ _ ny.
— = 64%(1 - 0,5M);

Igualando a ultima expressdo a 64 e simplificando, obtém-se a equacdo impossivel
0,5™=0, pelo que a soma das areas nunca pode ser igual a 64.

GRUPO I1I

1. Constroi-se uma tabela de dupla entrada:

X -1 -1 0 1 1 1
-1 1 1 0 -1 -1 -1
-1 1 1 0 -1 -1 -1
0 0 0 0 0 0 0
1 -1 -1 0 1 1 1
1 -1 -1 0 1 1 1
1 -1 -1 0 1 1 1

H4 36 casos possiveis no langamento dos dois dados e a distribui¢ao de probabilidades ¢
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2. Afirmacgao I:

Como os numeros 160 e 180 estdo distribuidos simetricamente em relagdo a média 170
(ver o gréfico seguinte, onde as dreas a cinzento sdo iguais), segue-se da simetria da

distribuicdo normal, que as duas probabilidades referidas sdo iguais e a afirmagdo ¢
falsa
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Afirmacao II:

A probabilidade referida é

p(160 < X <170V X > 180), que ¢ igual a p(160 <X < 170) + p(X > 180);

como a ultima parcela € igual a p(X < 160) (pela simetria da distribui¢do normal), vem
que

p(160 < X < 170 v X > 180) = p(160 < X < 170) + p(X < 160)
= p(X < 160) + p(160 < X < 170) = p(X < 170) = 0,5

de novo pelas propriedades da distribui¢do normal. A afirmagao II ¢é falsa.

Afirmacao III:

Como uma distribui¢do normal fica bem caracterizada pelo seu valor médio e pelo
desvio padrdo, basta ver que se Y ¢ uma distribui¢cdo normal com valor médio 170 e
desvio padrdo 7, entdo p(Y > 184) = 0,02275. Esta igualdade ¢ equivalente a




p(Y <184) =1-0,02275 = 0.9725,

e esta ¢ imediata recorrendo a instrucdo normalcdf da calculadora grafica (usar, por
exemplo, normalcdf(—20,184,170,7)). A afirmagdo III é verdadeira.

Esta assim justificada a correc¢do da classificacdo feita pelo Diogo.
GRUPO IV

1.1 A concentragdo inicial é C(0) = 100. Temos pois de resolver a equagdo
600

0,16t2-0,8t+6

em denominador nunca se anula). Esta ultima equagdo tem as raizes 9,114378.... e

%, que € equivalente a 0,16t? — 0,8t + 6 = 12 (note-se que o trindmio

—4,114378 ..., s6 convindo ao problema a primeira. Concluimos assim que a
concentracdo ficou reduzida a metade no ano de 2004.

1.2 Seja x, o instante em causa. Como a taxa de variag@o instantdnea muda de sinal em
Xo, passando de positiva a negativa, concluimos que x, ¢ maximizante da fun¢do dada.
Assim, a concentracdo aumentou desde o inicio da experiéncia até este instante,
diminuindo a partir dai.

20%8+2 20x2+2
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2.1 O valor pedido ¢

corresponde a 950 trutas.

= 0,95 (milhares de trutas), que

2.2 Comecemos por reparar que 22000 trutas correspondem a 22 milhares de trutas. O
grafico da fungdo N ¢ uma hipérbole equildtera cujas assintotas sdo x = —2 e y = 20;
como apenas estamos interessados em valores ndo negativos de x, sd consideraremos a
segunda. Como o grafico de uma hipérbole equildtera ndo intersecta as suas assintotas e
a funcdo N ¢é crescente, concluimos que o nimero de trutas no lago nunca podera vir a
atingir o valor que foi estimado antes das descargas poluentes.

Uma alternativa seria mostrar que a equa¢do N(x) = 22 é impossivel para x = 0.

3. Somos levados a inequagio log,(n) = 4,3.
Vem: log,(n) =43 ©n=>2* o n=>19698...
Concluimos assim que devera haver pelo menos 20 espécies diferentes no aquario.

FIM



